

乡村教师顾志平坚守崇明生态教育二十五年

把生态理念“种”进孩子心中

我在崇明蛮好的

□ 记者 石思嫣

他,扎根海岛教育已三十七年,坚守崇明生态教育二十五年,撰写了《生态崇明》《垃圾分类》等多本书籍,年轻时曾被誉为“带领学生开展湿地教育的全国第一人”。他就是全国优秀教师、上海市特级教师顾志平。而今,他虽已暮年,但仍壮心不已,怀揣“爱与责任”,携手年轻教师一起奔跑。

让学生爱上生物课

农村长大的顾志平,从小就喜欢在河边钓蟹摸鱼,农闲时,还经常跟着父亲到东滩捕鱼。“天还没完全亮,我走在一望无际的滩涂上,只要发出一点声响,就能引得鸟群齐飞,非常壮观。”顾志平说。

从那时起,顾志平便喜爱去东滩玩耍,看候鸟飞翔的生态美景。上初中时,他还向学校借了小型照相机,躲在衣柜里清洗自己拍摄的照片。儿时的兴趣,也促使他后来报考了生物系。大学毕业后,顾志平选择回家乡任教,并斥巨资买下了一台海鸥牌相机。下班后,他常常骑车去东滩湿地,用镜头捕捉候鸟栖息、湿地生态、人鸟和谐共栖的绝美瞬间。

成为老师后的顾志平深受学生喜欢,在一次讲解湿地食物链的课堂上,他组织了一个趣味游戏活动,让学生们围成一个圈,每人扮演一种湿地上的生物,并用一条细绳通过生物之间“食物利用关系”连接起来。一名同学扮演小白鹭,小白鹭吃小鱼,小鱼吃小虾,小虾被蟹吃,蟹吃草根……此时一名扮演小鱼的学生轻轻拉一下绳子,其他学生们就会不同程度地感觉到绳子带来的紧张感。“这就是一种生态平衡。”顾志平向学生提问,如果小白鹭被捕获,从整个网中脱离开,那生态系统会怎么样呢?“会被打破。”学生们在回答中理解了生态系统结构,也自然而然地记住了那堂课的知识点。

多年的教育实践中,顾志平设



▲ 顾志平在东滩湿地为学生上课(图片由受访者提供)

计的课程始终考虑以学生的发展为本,让学生从活动中了解知识、提高技能、培养兴趣,并通过学生亲身体验,激发他们的求知欲、创造欲。因此,他的课从没有教条式的死记硬背,更多是采用情境迁移法、情境模拟法、实景体验法等教学方式,让更多学生爱上生物课。

大自然是最好的课堂

除了课堂学习外,顾志平还会组织孩子到户外进行实地参观学习。在他看来,大自然是学生最好的课堂。

有一年夏天的夜晚,顾志平带着学生打着手电筒在农田里观察昆虫、蛙类,了解农田生物多样性的奥秘。节假日,顾志平还会组织学生拿着望远镜到东滩观察鸟类,了解各种鸟类品种。渐渐地,学生们认识了很多鸟类,还有学生获得上海市中小学生观鸟比赛一等奖。

在课后,顾志平经常组织学生们开展河道富营养化污染现状的调查活动。学生们以小组为单位,来到学校附近的村级河道取样,观察水体颜色,并用仪器检测透明度、溶氧量,样品还会被送到区环保部门检测水体里氮、磷、钾、叶绿素等含量,让学生用真实的数据来了解到底什么是河道富营养化。“这种活动不仅培养他们从真实的生活中发现问题、开展研究的能力,将学科知识应用于具体的实践,还锻炼他们的科学思维,之后他们还会进行

文献调查,以论文的形式进行全面梳理,最后再让他们进行一次成果展示。”顾志平说,这样的课堂是有意义的,也是有收获的。而在一次入侵植物互花米草危害的调研中,学生们走进湿地,观察互花米草的生长规律、生物的生存习性,最后得出“扎实”的案例分析成果,还荣获了上海市科技创新大赛三等奖。

一次次“走进大自然”,顾志平看到了学生们对自然的喜爱,也萌发了“让学生参与湿地保护”的念头。2000年,在他的努力下,裕安中学的第一支“观鸟护鸟小队”成立了。他带领团队行走于崇明三岛,资源调查、活动设计、学生实践,三年多时间,在大家齐心协力下,积累了十多万字的活动案例,编辑成《行走的教师》《崇明科普场馆活动指南》等,研究成果还获得了上海市优秀教学成果二等奖。

因为热爱,顾志平还牵头编写了崇明区域推广使用的生态教育乡土课程,期望将生态理念“种”进更多孩子的心中。

携手年轻教师一起奔跑

顾志平知道,老教师“言为士则、行为世范”,青年教师就会发展得更快、更高,他更知道“教育不是靠一两个教育家就可以,要靠全体教师的智

慧与奉献”,多年来,顾志平携手年轻教师一起奔跑。

2018年,裕安中学成为上海市强校工程学校,顾志平主动成立了学校青年教师研修团队。为了能给教师更有针对性的教学指导,他常扛着摄像机去听课,将教师的课堂实录下来后,自己先进行研究,再根据课堂实录给老师作个别辅导。教学中普遍性的问题,他会向老师们进行集中指导。对精彩的教学片断,他会为老师提供撰写教学案例的思路。顾志平的认真,在不经意间也影响着年轻老师。

也是那一年,建设镇希望顾志平能组建一支教师团队,辅导各村居的暑期假日学校。“老师们愿意放弃休息吗?”当时他怀着忐忑的心情,联系了一些年轻教师。“想不到他们都爽快地答应了。”考虑到很多年轻教师缺乏校外辅导的经验,他根据每个人的学科背景,列出了活动菜单,开展了活动设计与实施的培训。每次的活动,他总会驾车40多公里,冒着酷暑到各村居活动点进行现场指导。这一年,老师们指导的暑期假日活动得到了社会各界的高度好评。

除此之外,顾志平还主持了上海市“双名工程”“攻关计划”跨学科研究团队,以“中小学研学旅行”作为攻关研究的方向,但所有的学员对“研学旅行”还很陌生。为此,他带领团队行走于崇明三岛,资源调查、活动设计、学生实践,三年多时间,在大家齐心协力下,积累了十多万字的活动案例,编辑成《行走的教师》《崇明科普场馆活动指南》等,研究成果还获得了上海市优秀教学成果二等奖。

如今,顾志平老师在区教育局的支持下又领衔成立了崇明区生态教育工作室,同时也组建了一支由年轻教师组成的生态教育课后服务课程资源开发团队。

顾志平说:“在几代教师的努力下,崇明的生态教育历经了从无到有、从有到优的过程。但在生态文明建设的大背景下,生态教育还有很长的路要走。我最大的希望就是能够带出更多开展生态教育的教师,开发符合时代要求的活动课程,把生态理念更好地‘种’进孩子心中。”

春节期间崇明影院迎来观影热潮

□ 记者 陈露

本报讯 春节期间,随着多部新春贺岁影片的火热上映,崇明万达影院迎来观影热潮。崇明万达影院内外张灯结彩,装饰一新,处处洋溢着浓厚的节日气息,吸引众多市民前来观影。

走进影院大门,映入眼帘的是“福”字、春联、红灯笼等装饰,将整个大厅装扮得喜气洋洋。不少市民在售票处挂上了自己写下的新年愿望,这些愿望承载着人们对未来的美好期许,为影院增添了一份温馨与祥和。

影院内部,各种春节档电影的宣传海报随处可见。喜剧、科幻、悬疑、动画等多种题材的影片,演员阵容强大,视觉效果震撼,竞争力十足。购票大厅内熙熙攘攘,人群在售票窗口和自助售票区前有序排队购票或取票,大厅休息椅上坐满了等候观影的人。影院放映厅里几乎座无虚席,不时传出阵阵欢笑,人们沉浸在过年观影的喜庆氛围之中。

据崇明万达影院的工作人员介绍,为了应对春节档的观影热潮,他们提前做了周密的准备,延长营业时间,加强安全检查,确保每位顾客都能有一个舒适愉快的观影环境。同时,根据电影的受欢迎程度以及每日的预售数据,影院会灵活调整排片表,尽量满足不同年龄层和兴趣爱好的观众需求。

春节到电影院观影不仅丰富了市民的文化娱乐生活,成为现代人庆祝新年的一种新方式,也促进了节日经济的发展,为崇明增添了更多的活力和色彩。这种集文化、娱乐、社交于一体的“新年俗”,正在成为越来越多人的选择,让人们在忙碌的生活中找到一份属于自己的快乐与放松。

基层新闻官

好心人徐丕仁耄耋之年不忘初心

本报讯 你要是问“徐丕仁是谁”,也许只有堡镇彷徨村的人知道。但你要是问“徐接骨是谁”,那可是远近闻名。徐丕仁出生于中医世家,是“徐接骨”第十四代传人。19岁时,徐丕仁到部队当卫生兵,退役后在堡镇彷徨村当了五年的乡村医生,随后又到上海远洋公司当船舶医生直到退休。

退休后的徐丕仁埋头于田间,伺候花草、种植农作物,生活平静。唯一能打破宁静的,就是前来求助的病患或家属。有一次,徐丕仁正在田间除草,一个村民慌慌张张跑来说家里老人摔倒了,手臂疼得不行,徐丕仁扔下工具就跟着人上门去查看情况。他先是安抚了因疼痛而情绪激动的老人,在谈话间已然“悄悄”摸到了症结所在——老人脱臼了。徐丕仁立马就地取材,找来长布条固定位置,并让家属协助,一边聊家常,一边手上发力,“咔”的一声,脱臼的部位就回到了原位。家属急忙感谢,并拿出物资酬谢,可是徐丕仁愣是没收,他说手艺是祖传的,没有成本,乡里乡亲的,哪用得着见外。

多年来,徐丕仁一直是为民服务的热心人。他积极参与各项志愿活动、主动为村里的花草修剪、充当“老娘舅”调解邻里纠纷……“我觉得这些事情都是应该做的,能治好患者,服务大家,我感到很开心!”在徐丕仁的眼里,作为一名老党员,尽自己所能地去帮助别人是在践行当初入党时的承诺,“党培养了我,只要有能力,我会一直做下去!”徐丕仁说。

尽管已经耄耋之年,徐丕仁依然延续着奉献精神,不计较名利和个人得失,用实际行动展现了一名共产党员的无私与崇高,更诠释了一名共产党员的初心和使命。

□ 宜居堡镇

崇明消防员董欣荣休假在家“秒出警”

□ 通讯员 陈卫国

本报讯 近日,本区一处年久失修的老公房污水管漏水,一至三楼住户因维修费用和修缮方案问题谈不拢,引发矛盾升级,警方接警后启动“三所联动”机制,在提出合理分解相关费用、落实生活帮困举措下,各方接受调解方案,维修得以顺利开展。

王老伯、蒋女士和李阿姨家同住竖新镇一栋三层楼公房内,他们是上下楼邻居,平日里关系还不错,见面都能客气打招呼。2024年11月里的一天,王老伯在家洗澡时发现天花板上有水滴下来,一闻还特别臭,立刻想到应该是楼上污水管道漏了,遂立即把情况告知居委会负责人。

经检查,确实是楼道内铁质下水道因为年代久远,管道腐蚀导致漏水,唯一的解决方法就是从上至下将水管全部换新,然而问题是该老旧小区没物业,根本没有维修基金使用,房屋也早已过了质保期限。接下来的一段时间,三家住户就维修费用问题产生了口角,始终拿不出解决方案,居委也曾

召集大家开展调解,均未能达成一致协议。

污水就这样一直漏着,无法正常使用卫生间的王老伯苦不堪言,一怒之下索性把污水管给堵上,于是二楼和三楼的住户也彻底无法正常用水,矛盾不断升级,最终在2024年12月31日晚上,因一楼和二楼的两家人互相谩骂,居委工作人员报了警。

竖新派出所民警来到现场后了解到,矛盾的焦点集中在两个方面——维修方案上,如果污水管从一楼开始维修,就需要凿开一楼王老伯家三个房间的地面,经济损失大、生活影响大;如果污水管从一楼天花板往外排,管道就要经过一楼的一个卧室顶,王老伯对此十分忌讳,所以采用哪一个维修方案定不下来。维修费用方面,一楼王老伯认为污水是从楼上漏下来的,责任不在自己,不愿承担费用,二楼、三楼则认为该污水管是公共设施,理应共同承担。

为了解决问题,民警立即启动“三所联动”机制。为做到调解有的放矢、有理有据,民警提前向专业维修人员

了解水管维修方案及费用,经了解,整体拆换污水管,加上破地拆墙的人工费,总计二万元左右。与此同时,“三所联动”工作人员按照民法典规定,明确没有物业的小区,居委会对维修一类的事项负有兜底责任。

2025年1月2日下午,由竖新派出所牵头,会同镇司法所以及居委会向三户居民展开调解。结合之前所做工作,民警将各方的意见摆上台面,并将维修方案一一告知。面对民警和调解人员的耐心劝说,经过两个多小时的协商,居委会和三户居民均接受调解,最终确定采用整体拆换污水管、从一楼通至污水池的维修方案;费用方面,居委会负责分担前期墙面、地面开凿人工费,其他费用由三户居民平均分摊。

为确保一楼王老伯能够过上一个干净、和谐的蛇年春节,1月4日该维修项目正式开工维修,施工期间居委会主动向受施工影响最大的王老伯提供必要的生活帮助,该项目于1月19日完工。至此,一起因污水管漏水引发的邻里纠纷得以顺利解决。